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Şcoală agronomică.— Cu acea

stă titulă »Unirea« începe o serie de re

marcabile articole, pe cari ţinem să le fa- 

cem cunoscute — în interesul chestiei — 

şi cetitorilor noştri. Din întâiul articol 

luăm acest pasaj, în care se discută asu

pra unei vechi şi mari anomalii:

»...Imitând şcoli streine şi fiind lucru 

evident, ca în seminare se cresc învăţă

torii satelor, că aceştia trebue să fie lu

mina unui popor agricultor, am înfiinţat 

în toate seminarele, catedre şi de — eco

nomie.

Preotul era doară să fie şi cel din

tâi econom în sat, sau era să fie stupar, 

sau avea grădină de poin&rit, era viier, 

sau îi plăcea să se ocupe în alt ram ale- 

conomiei. Tot aşa şi învăţătorul. Ocupaţi- 

unsa, vacanţele lui de vară, de cules cu

curuz, vii ptc. îl îndrumau să fie econom. 

Şi economia ori cât de mică, totdeauna 

aducea atâta pe masă, cât se simţia în 

gospodărie. Aşa a fost preoţimea şi învă

ţători tnea noastră în trecut. Ea a dus lu

mina înainte întru toate, în economia pă

mântului, în cultura initnei, în moravuri, 

în toate.

Durere însă, că şi ea numai atâta a 

adus cu sine în cele economice, cât a a- 

dus de acasă. Cel de pe Olt, când ajungea 

undeva pe Câmpie, el ştia una, cea văzut 

acasă. Cel din munţi mergea să înveţe de 

la parochienii lui de pe Târnave, că ce să 

înceapă cu porţiunea canonică. Cu toate 

că în absolutor aveau din economie — e- 

minenţă

Astfel a fost iubiţilor domni, catedra 

cea mai importantă — repet cea mai im

portantă — dela institutele noastre de 

specialitate de zeci de ani o podoabă fru

moasă a — absolutorului. Nu i-am înţeles 

rostul acestui studiu şi nici nu l-am băgat 

în seamă. Se făcea deci o teorie proastă, 

ridicolă, o gimnastică de cuvinte; între

bări, că ce e plugul şi ce e potângu erau 

de cele mai importante, dar că ce ştie 

într-adevăr candidatul din economie şi ce 

promite să fie el în privinţa aceasta afară 

în popor, nu caută nime. Că oare auzit-a

sau văzut-a o grădină model de pomi, ştie 

lucra via, e stupar priceput, e econom ver

sat, cine întreabă de acestea? Sunt doară 

acestea cele mai superflue întrebări, de- * 

oarece —- mai toţi candidaţii sunt copii 

de econom, de preot — dela sate şi — 

ştiu.

Iată mă rog un mod de gândire ab

solut greşit. Că de unde să ştie toate a- 

cestea cutare candidat, când el de când 

ştie merge, tot la şcoli a umblat, că de 

unde să ştie stupăritul, el care cunoaşte 

stupul numai din spusele altuia, de unde 

să priceapă lucrul vjei acela, care n-a 

văzut vie şi altele, nu întreba nime.

Astfel preoţii tineri şi învăţătorii 

noştri ori câtă râvnă şi ori cât entuziasm 

aveau ei pentru poporul dela sate în pri

vinţa economică, nu le puteau da nimic 

nou, nu le puteau arăta nimic, căci nu ştiau 

nici ei. Şi poporul lucra înainte în pământul 

nou în lume nouă cum s-a pomenit şi — 

experimenta. Conducătorii lui încă nu 

ştiau, să zicem nu ştiau mai mult, de 

unde să ştie?

0 propunere.
Bisericile româneşti sunt în mare 

încurcătură. Spre a sta faţă cheltueii- 
lor bisericeşti-şcolastice, pe cari le 
reclamă împlinirea legii şcolastice, au 
lipsă de fonduri mari. Numai archi- 
dieceza Blajului are lipsă de un fond 
de un milion de coroanei ca din in
teresele lui să împlinească lipsele şco
lastice. Un milion de coroane! E o 
sumă enormă aceasta şi greu va fi 
Fă se câştige. Bine zice „Gazeta“ în 
numărul de Duminecă, că înfiinţarea 
acestui fond e o piatră de probă 
pentru toţi credincioşii noştri. Toţi, 
câţi sunt în stare, trebue să sară în 
ajutorul bisericei. Mulţi au fost cei 
ce au strigat, că şcoaleie trebue sal
vate, mulţi să fie şi cei ce vor sări 
în ajutor!

Pentru a ajunge la o sumă fru
moasă, eu am o idee, pe care o

propun spre desba'tere. Sunt mulţi 
dintre credincioşii bisericei unite, mulţi, 
cari numai cu ajutorul bisericei au 
ojuas, ce sunt. Au ajuns la poziţii 
frumoase şi şi-au câştigat averi con
siderabile. Ori cine ştie, cine sunt a- 
ceştia. Sunt foştii stipendişti ai Bla
jului. Consistorul din Blaj an de an 
dă zeci de mii de coroane tinerilor 
lipsiţi. Numai în anuî şcolastic 1905/6 
s-au împărţit din Blaj stipendii în 
preţ de 35.763 cor. 92 fii.

Mulţi dintre cei ce azi ocupă pe 
la noi poziţii frumoase şi au averi 
mărişoare, fără stipendii nu şi-ar fi 
putut urma studiile şi azi ar ţinea 
de coarnele plugului şi ar trage coasa, 
ori ar lucra prin nescari fabrici din 
America.

Oare n-ar fi bine, ca biserica, să 
le ceară în favorul fondului cultural, 
ce le-a dat în formă de stipendii ? 
Oare s-ar da ei indărâpt, când văd, 
că mama, care i-a crescut, e în lipsă 
mare şi în neputinţă ? Dacă s-ar îna
poia bisericii sumele primite ca sti
pendii numai în 10 ani, am avea o 
sumă frumoasă! De aceea eu fac 
propunerea, ca să se publice numele 
tuturor fruntaşilor noştri, cari au avut 
stipendii dela Blaj şi să se are te cât 
bravat fiecare. Vom vedea apoi, cari 
sunt bărbaţii faptelor î

Vor zice unii: Stipendiile li s-au 
dat fiindcă au fost date în concurs 
şi dânşii au întrunit condiţiunile de 
concurs. Da, aşa-i ! Eu nu zic, că bi
serica poate pretinde ceva dela ei, 
ci zic numai, că ei au datorinţa mo
rală să sară în ajutorul instituţiunei^ 
care i-a ajutat pe ei. 0 mână spală 
pe cealaltă!

Redacţia „Gazetei“ e rugată să 
publice această propunere şi să per
mită puţin spaţiu pentru desbaterea ei.

Făgăraş, 12 Dec, 1909.

Octavian Popa, 
preot

1909.

S~a terminat şedinţa Reichsrath-ului,
în noaptea de Sâmbătă spre Duminecă, la 

oarele 1, după o durată de 86 ceasuri! 
S-a primit modificarea regulamentului, pe 

timp de un an. In virtutea modificării pre- 

sidentul are dreptul de a lăsa desbaterea 
moţiunilor urgente pe sfârşitul şedinţei, 
(pănă acum trebuiau luate numai decât la 

desbatere, înaintea ori cărui proiect de 

lege) şi votarea asupra proiectelor date la 

regulament, se va face prin ridicare, 

(pănă acum erau voturi nominale). Vătă

marea presidîului se va pedepsi aspru : vă

tămătorul va fi eliminat dela trei şedinţe.

Iniţiativa pentru modificare vine de 

la uniunea slavă, care obstrua. Germanii 

naţionalişti au protestat în contra modifi

cării, în urma căreia numai Slavii pot să 

câştige teren în parlament. La dreptul 

vorbind însă, nu se prea ştie cui o să-i 

folosească şi cui o să-i strice. A fost o re

formă pe nimerite.

In legătură cu modificarea regula

mentului se vorbeşte şi despre o rema

niere ministerială. Pe viitor ar fi să aibă 

Slavii 5 membrii în cabinet (2 Cehi, 2 Po

loni, 1 sloven) şi Germanii de-asemenea 5. 

(3 creştin-sociali şi doi liberali; până acum 

era invers.) Primul ministru Bienerth a 

vorbit şi despre necesitatea unei modifi

cări pentru totdeauna a regulamentului 

Camerei —  ceeace, spune dânsul, ar fi tre

buit să se facă de-odată cu reforma elec

torală, de cătră vechiul parlament.

O notă interesantă.

Deputatul ceh, Kreck, a zis dupăce 

s-a făcut modificarea: »Parlamentul a dat 
dovezi că e în stare aşi găsi el însuşi lea
cul de vindecare. Fapta noastră va avea 
efect şi în Ungaria, asupra fraţilor noştri 
de sânge, cari sufere în jugul mercenari
lor streini«. (Aplauze generale.)

YariS. Duminecă, Lukacs şi lusth 
avut o convorbire mai lungă. Lukacs a 
pus în vedere oarecari concesiuni. Se a- 
firmă că lusth nu cedează dela înfiinţarea 
băncii la termin fics. Se mai afirmă apoi, 
că Regele va da un manifest cătră paria-

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Marla Gunţan, Ecaterina Pitiş, 
Elena Farago-

Conferinţă cetită de d-şoara Dr. EUonora 
de Lem6ny în oraşul nostru la 12 Dec n.

Abia când după ani de zile se va 
putea face critica obiectivă a producţiu- 
nilor literare din anii din urmă, se va 
observa, ce avânt a luat literatura noa
stră românească în timpul acesta, ce ne
obişnuit de rodnică a fost mişcarea lite
rara la noi.

Nume, cari astăzi sunt cunoscute, 
poate sărbătorite, se vor uita, şi vor trece 
la nemurire numai puţinii aleşi, ale căror 
produciiuni au valoare artistică neîndoiel
nică; pentrucă atunci numai valoarea ade
vărată hotăreşte şi nu rolul, pe care even
tual a ştiut să-1 joace cineva, acomodân- 
du-se gustului trecător sau ideilor condu
cătoare, cari atât de repede se schimbă.

Foarte multe poezii din vremile 
noastre vor trece prin sita criticei, dar 
vor fi şi de acelea, cari — graţie frum- 
seţii formei şi cuprinsului — vor rămânea şi 
se vor ceti şi mai departe.

Cercetând scrierile apărute în anii 
ultimi vă bate la ochi în ce Irumos număr 
sunt reprezentate femeile în literatura

noastră contimporană. Dacă pe terenul 
dramei şi al romanului încă nu le-a succes 
a scrie ceva*de o valoare mai mare, pe 
terenul lirismului — un ram atât de po
trivit pentru sufletul de femeie — au avut 
un succes cu atât mai îmbucurător.

După Veroniea Micle, mai cunoscută 
azi prin rolul scurt şi trist, pe care l-a 
avut în viaţa lui Eminescu, decât prin poe
ziile ei, şi dupăMatilda Cugler-Poni, ale cărei 
versuri şi' azi se cetesc cu plăcere, pe ori
zontul literaturei noastre se ridică steaua 
poetei Maria Cunţan, care îşi susţine lu
mina limpede şi senină şi după apariţia 
unor talente mai nouă, mai tinere cum 
sunt : d-na Farago şi d-şoara Pitiş.

Talentul poetic al d-nei Maria Cioban- 
Botiş n-a ajuns la desvoltare din lipsă de 
mediu potrivit şi studiu serios, precum şi 
d-na Maria Popovici — o bănăţeană, al 
cărei talent poetic este împreunat cu o 
inteligenţă scăpărătoare — a fost împe- 
decată in desvoltarea şi adâncirea frumo
sului său talent poetic. Câteva poezii pe 
cari le cunoaştem, ne fac să regretăm că 
împrejurări atât de neprielnice — o viaţă 
grea, jertfită înzadar — au zădărnicit, sau 
cel puţin împiedecat o desvoltare naturală 
a talentului înnăscut.

Tinăra (pesimistă Maria Mavrodin nu 
ajunge să-şi desvoalte frumosul talent 
poetic; moartea îi stinge flacăra, înainte j 
de ce şi-ar ii limpezit şi cristalizat sim- !

ţămintele şi cugetele, ce-o frământau. — 
Versurile uşoare din volumul atât de po
trivit întitu lat: »0  primăvară« a d-nei Na- 
talia Iosif-Negru, soţia talentatului nostru 
poet Iosif, se disting mai mult prin o for
mă limpede şi melodioasă, prin simţiri de
licate şi cugete uşoare decât prin adân
cimea şi puterea sau originalitatea cuge
telor şi simţămintelor.

Tot pentru primăvara literaturei 
noastre sunt scrise versurile d-şoarei Alice 
Câlugăru, cari ating uneori simţăminte 
obşteşti ţi probleme ale vieţii, ca şi poeziile 
d-nei Maria Baiulescu »ecouri din cântecec 
deosebite, versuri adesea limpezi, uneori 
frumoase«, cum ie caracterizează d-1 N. 
lorga, iar Simina Bran urmează mai mult 
calea lirismului d-şoarei Cunţan şi Pitiş, 
deşi la începătoare este greu a prevtdea 
chiar şi genul în care vor scrie.

In general este greu a vorbi despre 
scriitori sau poeţi încă în viaţă, şi mai 
greu însă câhd aceştia abia stau la începutul 
muncii lor literare. Nu ştii ce ţi aduce vii
torul: se împlinesc nădejdile mari legate 
de câte un nume, care promite mult, sau 
nu ? Pentru acea ne mărginim a vorbi 
numai despre cele trei poete, cari au dat 
dovezi temeinice despre valoarea poetică 
şi artistică a talentului lor.

D-şoara Maria Cunţan poate privi 
I înapoi la o activitate literară de mai . 
'bine de două decenii; sunt ani, de când I

urmăream cu imeres în reviste din ţară 
şi dela noi poeziile iscălite Fatma, în urmă 
Elena Farago-Fatma, pănăce talentul re
cunoscut nu mai avu nevoie de pseudo
nim, — şi ani sunt şi de când cunoşteam 
Ghioceii d-şoarei Pitiş, cari în »Ghiocelul« 
din volumul de »Yorsuri« nou apărut] se pot 
mândri cu un urmaş de orară curăţenie 
şi perfecţie.

N-o să vă vorbesc despre viaţa d-şoarei 
Maria Cuuţan. N-a fost niciodată bogată 
în amănunte interesante. Traiul i-a fost 
întotdeauna simplu şi retras. Şi dacă to- 
tuş a avut să sufere sub împrejurări mici, 
înguste, cari n-au fost prielnice desvoltârii 
talentului poetic ; dacă poate acest traiu, la 
aparenţă simplu şi liniştit, a acoperit o 
viaţă sufletească bogată în emoţii dureroase 
şi zbuciumări chinuitoare: lumea n-a aflat o, 
doar în poeziile d-sale se poate găsi urma 
decepţiilor şi suferinţelor îndurate şi o 
părere de rău, că n-a fost altfel.

Pentrucă într-adevăr dacă condiţiu- 
uile sociale încunjucătoare ar fi fost mai 
prielnice pentru dezvoltarea deplină a ta
lentului înnăscut, dacă s-ar fi putut îm
părtăşi de o cultură serioasă literară şi 
socială, trebue să credem că ne-ar fi dat 
poezii de o valoare neasămânat mai mare, 
fiindcă s-ar fi cioplit şi cristalizat comoara 
frumoasă de cugete şi simţiri originale şi 
adânci, cari zac neprelucrate în sufletul 

1 d-sale şi cari numai rar, în convorbiri in-
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ment, recunoscând dreptul Ungariei la 
banca autonomă, dar spunând că este mai 
cu cale a se Introduce întâi votul uni
versal şi numai pe urmă Să vină rândul 
băncii H^dervâry şi Lukacs ror parlamenta 
şi cu şefii constituţionalilor.!

— In şedinţa de Luni a Camerei s’au 
făcut alegerile pentru comisii. Wekerle a 
spus lui Surmin că va vorbi în şedinţă 
despre autenticitatea documentelor din pro
cesul Friejdung.

— Preşedinţii camerei au sosit la 
Viena pentru a se prezintă Majestăţii Sale.

Şedinţe caracteristice.

Şedinţa de Sâmbătă a camerei 
ungare n’a fost cu nimic mai înălţă
toare decăt celelalte. Ba, cum zice 
„Az Újság", în anumite momente, ca
mera avea înfăţişarea uuei crâşme. 
Par-că oameni beţi şi-ar fi stat faţă 
’n faţă. Puţin lipsea, ca părinţii pa
triei, cu mutrele selbâticite, să se prindă 
de chică, şi să-şi care la pumni şi 
palme, ca nişte vagabonzi dela ţară, 
cari au luat prea mult ia „inimă".

Aproape toată şedinţa s’a petre
cut cu cearta justhiştilor cu kossuth- 
iştii. Pricina a fost o volnicie a kos- 
suthiştilor. Anume ei au pus, pentru 
comisii, mai mulţi candidaţi de ai lor, 
scoţând pe justhişti dela locurile ce 
le eompetea.

Din pricina aceasta, după ce 
lusth înzădar încercase înainte de 
deschiderea şedinţei a face o învoială 
paşnică cu Andrâssy (scena de Vineri 
s’a făcut uitată) şi cu Apponyi — 
justhiştii au cerut şedinţă închisă, în
dată după deschidere, cu scopul ca 
să-şi ia satisfacţie pentru „perfidia lui 
Kossuth“.

La şedinţa închisă s’a înscenat 
tămbălăul, caracterizat de „Az Újság“. 
Intâiaş-datâ pentru că Kossuth a zis 
despre justhişti : „domnii mei“, ca şi 
când d u  i ar recunoaşte de partid. A 
doua oară pentru-că Eakowsky a stri
gat od. ta lui lusth, care îngălbinise 
de to t: „Noi nici-odată n’am fost la 
Vien », ca să ne scuzăm pentru uniu
nea personală Poporalii şi justhiştii 
au iedt în incinta camerei, kossothiştii 
du« ă ei, şi cât p’aei să se întâmple
o pă uială istorici. Abia miniştrii au 
isbutít sâ-i despartă, făgăduind satis
facţie justhiştilor.

In pausâ partidele au ţinut o 
conferinţă comt nă şi au hotărât să 
pună în candidaţie şi pe Bathiányi cu 
Mérey, cari au fost preteraţi.

Pe urmă Des. Polonyi a interpe
lat pe Kossuth, de ce nu a dat Să- 
cuilor întreprinderea pentru traverse

de trenuri. Kossuth a răspuns, că din 
cauza ofertelor prea scumpe ce le fac 
Săcuii.

Friedjungr c|a coaliţia sârbo-croată.
Vineri a fost ascultat martorul de

putat Ştefan Zagorac. El a declarat, că 
după ştiinţa sa, coaliţia croato-sârbă n-a 
conspirat nici-odată împotriva monarchiei.

Preşedintele: Cum v-aţi format a- 
ceastă convingere?

Martorul: Colegii mei au demon
strat lucrurile cu atâta siguranţă, încât 
nu mă pot îndoi.

Preşedintele: Aţi fost vre-odată la 
Belgrad ?

Martorul: Nu. Trădători, fireşte sunt; 
dar ei nu trebuesc căutaţi în sânul coali
ţiei sârbo-croate — ci la Budapesta.

Zaynko, al doilea martor, căpitan, 
declară că Zagorac a cerut o audienţă la 
principele moştenitor, dar a fost refuzat 
pe motiv că aparţine coaliţiei croato-sârbe 
care e alcătuită din trădători.

Zagorac (se adresează lui Zaynko): 
Ori te înşeli, ori m inţi!

Intervine preşedintele.

Funder, prim-redactor al ziarului 
»Reichspost«: Zagorac a declarat cum 
că un deputat din coaliţia sârbo-croată a 
încercat să zvâFle în aer un pod de drum 
de fier şi că a fost reţinut cu mare greu
tate.

Zagorac: Recunosc.

Martorul Zagorac a declarat apoi, 
că, deşt e rival politic cu Supilo, totuşi îl 
crede pe acesta un om perfect, cinstit, şi 
că socoate ca imposibil ca acesta să fi 
luat bani. La auzul acestor cavinte Supilo, 
în plină şedinţă, a isbucnit în plâns. Fap
tul a produs mare impresie.

Se continuă cu ascultarea marto
rilor.

Deputatul sârb radical Mihail Polyt 
declară că se face o mare greşală trăgân- 
du-se concluzii false din bunele raporturi 
ce le întreţin Sârbii radicali cu Plassici. 
Partidul sâib radical nu a primit nicio
dată subvenMi şi mai ales în scopul de a 
complota contra Austro-Ungariei.

Peter Yeilovac din Semlin respinge 
acuzarea ce i-a adus *Reichspost« că ar fi 
primit şi el bani

Martorul Tcmici, vicepreşedintele pre- 
fecturei din Zara, cunoaşte pe Supilo, cu 
care n-a avut însă raporturi intime. Pe 
baronul Chlumetzky îl cunoaşte ca o per
sonalitate politică serioasă.

Linbomir Davtdov ci, declară că nu 
e menibru al societăţii Sloven^ky-Jug«. 
Marcovici e un om politic; martorul de
clară că preşedintele Marcovici e un om 
de ştiinţă şi că Siovenski-Iug e o socie
tate culturală.

Martorul spune că a venit la Viena 
In interesul adevărului şi declară că nu 
ştie că »Slovenski-Jug« a scos un ziar.

Apărătorul d-rului Friedjung spune, 
că în urma acestei declaraţii renunţă la 
depoziţia acestui martor. D-rul Friedjung 
se asociază la declaraţia apărătorului său.

Martorul Mile Pavlovici, profesor de 
gimnaziu la Belgrad, membru al societăţii 
»Slovenski-Jug« şi colaborator al ziarului 
societăţii, spune, că nu a făcut niciodată 
declaraţiile pe cari i-le atribue d-rul Fried
jung.

»Slovensky-Jug« e o societate, care 
nu urmăreşte decât scopuri literare şi ar
tistice. De presupusele bombe ce s-ar fi 
găsit la clucul societăţii, martorul nu a 
aflat decât din gazete.

— Apărătorul d-rului Friedjung de
clară, că nu este atât de naiv a crede, că 
dela acest martor s-ar putea afla adevă
rul. D-rul Friedjung se asociază din nou 
declaraţiei apărătorului său.

Martorul Rista Odavici, profesor de 
gimnaziu la Belgrad şi membru al socie
tăţii »Slovenski Jug«, spune că nu a ce
tit în ziarul societăţii articolul menţionat 
de d-rul Friedjung, şi prin care se pre
dică răsboiu contra Austriei, chemându-se 
în ajutor Sârbii din Croaţia, dar găseşte 
posibilă apariţia unui asemenea articol, 
care corespundea curentului din Serbia 
în timpul anexărei.

Tribunalul anunţă respingerea pro
punerii de a se cita ca martor contele 
Szapary.

In loc competent se deelară ca in
ventată ştirea unui ziar din Agram după 
care ministrul Austro-Ungariei la Belgrad, 
contele Forgacs ar fi apărut la ministrul 
de externe Milovanovici, declarându-i pe 
cuvântul său de onoare că nu are nici o 
legătură cu d-rul Friedjung şi că nu ştie 
de unde şi-a procurat documentele falsifi
cate.

Studenţii universitari, cari aparţin 
partidului Frank au ţinut o întrunire la 
Zagrab şi au protestat în contra studen
ţilor sârbi, ce se află în legătură cu Sârbi» 
independenţi d  coaliţia croato-sârbă. Doi 
studenţi au ţinut discursuri, protestând în 
contra te'egramei de felicitare adresată 
lui Supilo.

S-a expediat d-rului Friedjung o te
legramă, prin care i-se mulţumeşte că a 
demascat pe renegatul şi trădătorul Su
pilo, exprimându-se speranţa că procesul 
din Viena va aduce şi Croaţiei mari fo- 
loase.

— 8 Decemvrie v.

Ml aurice Maeterlinck... Edi

torul Carrington, atât de cunoscut în lu

mea literară prin bogatele sale ediţii, a 

luat iniţiativa do a începe publicaţia unui 

şir de monografii biografice, la Bruxelles, 
unde şi-a mutat reşedinţa. Scriitorii fran

cezi ai Belgiei inaugurează această colecţie, 

şi bine înţeles, de drept, monografia lui 

Maeterlinck ia locul întâiu.

O datorăm condeiului harnic şi spi

ritului înţelepţesc al d-lui Gerard Harry. 

Iată cum ne vorbeşte dânsul de autorul 

»Vieţei Albinelor«, schiţându-ne portretul 

lui Maurice Maeterlinck:

»Nici nu-şi poate închipui cineva 

un om mai simplu şi mai puţin pedant

ca maniere de cât acest învăţat; o per

soană mai şi mai timidă do cât acest scrii

tor puternic, care se exprimă prin con- 

deiu cu o siguranţă ce se aproprie de au

toritate; »allures« mai pacinice şi bur

gheze de cât acelea ale acestui poet şi fi

losof triumfător, înconjurat, totuşi, de un 

aşa de strălucit prestigiu. Sub înfăţişarea 

unui boer de ţară, »bien rabié«, camgreoiu, 

natura flamandă şi-a ascuns comorile su

fletului şi spiritului său, ca într-un trai

nic sipet de oţel, care ar sămPna cu ce

lelalte de n-ar avea pe capacu-i două o- 

glinzi strălucitoare ce te lasă să pătrunzi 

până în fundu-i la avuţiile nenumărate, 

ochii cei plini de viaţă a scriitorului, prin 

cari îi pătrunzi în suflet. Şi dânsul n-a 

căutat să corecteze întru nimic această 

înfăţişare a sa cam rustică, de om sănă

tos şi zdravăn. Şi îmbrăcămintea sa se 

adoptează cu nevoile practice, fără nici 

un fel de rafinare. ;Nu l-ai distinge de un 

»chauffeur« oare-care când percurge în 

automobil, malurile înverzite ale Seinei 

ori iarna malurile azurii ale Mediteranei; 

l-ai confunda uşor cu cel mai prozaic din

tre grădinarii de profesie, când, cu un şorţ 

gros d’inainte, şi cu o pălărie veche pusă 

pe lrunte, îngrijeşte de unele plante de 

predilecţie [în parteruriie sale din Saint- 

Wandrille sau des Quatre^Chemius la 

Grasse. Nimeni nu-şi poate satisface mai 

bine de cât dânsul gustului pentru singu

rătate, chiar şi în mijlocul mulţimei, atât 

trece de nebăgat în seamă prin normali- 

tatea îmbrăcămintei sale cât şi din lipsa 

ori-cărui aer de mândrie ori afectaţie. El 

nu poartă nimic special, îşi lasă părul să 

înălbească în pace, mănâncă şi bea ca 

toată lumea, afară de când îi toacă prin cap 

să încerce, din simplă curiozitate, cum ar 

duce-o cu regimul vegetarian....«

Pentru pomul de Crăciun ai întemni
ţaţilor primim dela doamna Gleopatra Rusu
2 cor. — Multe mulţumite.

Din Târgul-M ureşulul ni se scrie că 
în 18 Dec. n. a luat diploma de advocat 
d-1 Dr. loan Iorda, fiul io.-iului director 
al liceului din Năsăud. Se aşteaptă mult 
bine de la noul advocat. — li urăm să sa
tisfacă toate aşteptările.

Locale. Duminecă în  26 Decemvrie, 
în loc de conferinţă, despărţământul Aso- 
ciaţiunei va da o serată muzicală. — 
Taxa de intrare rămâne tot ca pană a- 
cum. O taxă minimală se va lua even
tual pentru programul tipărit cu textul 
cântărilor. — Ar fi irumos să se facă ia- 
răş o întrunire veselă la restaurant, după 
serată.

— Atragem atenţia publicului ro
mânesc asupra obiectelor de industrie de 
casă românească, ce se găsesc 1 iraţii 
Simay, în Târgul Grâului. Obiectele — 
perdele, prosoape, covoare, mărunţişuri — 
sunt confecţionate în atelierul de ia Orăştie

time sau sub impresia unei sbueiumări 
mari, se desfăşură. Este aproape ciudat că 
cunoştinţele literare ale d-şoarei Maria 
Cunţan nu frec peste Schiiler şi antologii 
germane, plus Eminescu, Coşbuc şi revis
tele moderne româneşti. Mi-adue aminte 
cu ce râvnă s-a pus s& înveţe limba ita
liană, p^mai pentru a înţelege poeziile 
frumoase ale d-nei Ada Negri, de care-i 
vorbisem odată şi din eare a şi tradus 
câteva.

Pentrucă interes are pentru toate 
dorinţele şi idealurile oamenilor, un interes 
viu şi cald; are şi gust estetic desvoltat 
şi o inimă caldă şi mare, care cuprinde şi 
înţelege cu adevărată intuiţie psihologică 
toate mişcările, vibraţiunile sufletului, dela 
un capriţ trecător pănă la cea mai «bu
ciumată isbucnire a sentimentelor. Rece 
nu poate să rămână nicicând, rece şi ne- 
păsătoare. Străină de lume şi societate, 
trăind numai în cercul intim al sentimen
telor proprii, totuş — sau poate tocmai 
pentru aceea — nu poate privi cu nepă
sarea lui Eminescu nici la scrierile criti
cilor ei. Mi-aduc aminte, când în astăvarâ 
un absolvent al liceului a asemânat-o cu 
un olopot, care mereu sună, deşi şi-a per- 
dut de mult tonul «'el bun; prima indig
nare s-a desvoltat în urmă într-un duios 
reproş:

De-aţi înţelege rostul vieţii mele

Şi jertfele c» le-am adus cântând,

In loc să-mi staţi în drum cu vorbe rele
V-aţi închina genunchii tremurând,

SufletnS D-sa^e este senin şi nobil şi 
departe Je tof, ce este vulgar şi comun, 
dar abia târziu a învăţat să nu c;ute idea
luri in viaţă, pentrucă viaţa este o carte,

Iar mâna ta-i condeiu,

Tot scrii în ea cu sânge 
A vieţii tale m it;

Când nu mai ai ce scrie,
Povestea s-a sfârşit.

Micimea inimilor şi a cugetării, rea- 
voinţa sau nepăsarea i-au umplut inima 
cu indignare dureroasă. D-aci apoi mul
tele tânguiri în destăinuirile intime ale 
cântecelor: nemulţămire, întristare, depri
mare, une-ori descurajare, apoi desespe- 
rare reţinută şi dom lită numai prin blân
deţea firii sale ş* prL* iejdi şi visuri. 
Dar no*a decevţion si>u-ui, aproape a pe
simismului o aflăm îii toate poeziile D*sale, 
la cele de dragoste, cât şi în cele mai 
obiective. Pentru a noaste fericirea »acel 
raiu necunoscut«, trebue să roage sinamă- 
girea:

Dă-mi din zarea ta o rază,

Ca pe suflet să mi-o pun 
Şi pe inima-mi cernită 

Şi pe vatra-mi părăsită 
Şi pe dorul meu nebun.. ,.

Iar când prea rău o doare »sfatul

]
oamenilor« şi »vorbele rele« / »închid oblo- j 
nul dinspre sat şi-mi cânt doinele mele«, i 
sau cântă alinare în mijlocul naturii, în

___sălbătăcime

De brădet şi de aluni,
Nepătrunsă azi de nimeni,
Unde nu-s deşertăciuni...

Freamătul să-mi povestească 

Şi să-mi cânte glas de sus,
Râul ghiaţa să-mi topească,

Ce pe suflet mi s-a pus.

Dar simte şi neplăcerile înstrăinării 
de lume, pe cari le descrie în scurta 
poezie »Oameni* cu un ciudat amestec de 
nepăsare şi indignare ironică:

Iţi iartă tot, dar numai una n u :
Că na te prinzi în drum cu ei tovarăşi,

La târguri dă-te, freacă cot la cot,
Zi frate la oricare om netrebnic,
Şi cată chip să fi comun, ca e i. . .

[ţi iartă tot, dar numai una n u :

Când nu te prinzi în drum cu ei tovarăş.

Despreţuind vorbele lumii, caută mân
gâiere duioasă în zugrăvirea viselor de 
dragoste, în nădejdi pline de farmec, dar 
mai ales în amintiri melancolice şi renun
ţare tristă :

Nu mă iubeşti, mi-o spune zarea, {
Craiu nou, ce iese pe-nserat,

Mi-o spune drumul şi cărarea,

Pe cari tot singură le bat.

| Nu mă iubeşti, mi-o spune plopul,
I Cel aplecat peste-un abiz,

Dar mai ales ini-o spune stropul 
De lacrimă ce-1 plâng în vis.

Suferinţa adâncă, pe care-o simte 
văzându-şi şi iubirea neînţeleasă şi neîna
poiată, de obiceiu se disoalvă într-o duio
şie lină (Flori de ghiaţă, Din umbra veci- 
nicilor brazi, Râul meu cel sprintenel, Să 
nu plângi după mine, ş. a.) une-ori însă 
desnădăjduirea se frânge într-un ţipăt de 
durere, ca-n frumoasele Triole:

A? vrea să fiu un flutur 
Ce moare pe câmpie ...
O frunză veştejită 
Pe-o aripă de vân t...
Sau numai o schinteie 
Din zarea aurită,

Ce mângăe amurgul 
Şi moare prea curând ...

Aş vrea să fiu cunună 

Din lauri împletită 
Pe fruntea visătoare 

De mâna unui mort...

Să fiu o ploaie caldă 
Pe-o luncă veştejită...

Sau mâna cea măiastră 
Pe caerul de tort. ..

{ Aş vrea să fiu veninul
I Băut cu lăcomie...

Pe buze ’nvineţite 

| Să fiu ultimul cânt,
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condus de d na Erdélyi ! 
comande.

Se pot face şi I cele cu presiune mică. Aici e o schimbare 
1 groaznică de temperatură.

— La şedinţa comunală de Vineri, 
au fost aleşi domnii Dr. W. Riemerdeco- 
irisar III. Dr, G Baku de concipist 1 şi 
simpaticul prietin al Românilor, d-1 Fritz 
Albricht de concipist II.

Dărnicia Românului. Aflăm cu plă
cere că presidentul clubului naţionalist, 
d-1 pdvocat Dr. Teodor Mihali, şi soţia 
d*sa!e, d-na Eleftera Dr. Mihali s-au în
scris de membri fondatori la »Societatea 
pentru fond de teatru român«, achitând 
taxa de câte 200 cor.

Doi tineri bravi. Ni se scrie din Cluj 
că profesorul suplinitor de la gimnaziul din 
Blaj iM Petru Suciu a luat censura de 
profesor din istorie şi geografie. Tot a- 
tunci cetim în ziarele noastre că d-1 Oni- 
fiifor Ohibu a luat diploma de doctor în 
ştiinţele pedagogice la universitatea din 
lena. — Felicităm din inimă pe aceşti doi 
bravi tineri ai noştri si le urăm pe noua 
lor carieră aceleaş frumoase succese, ca şi 
pe cariera de publicişti, unde s-au dove
dit de la început ca foarte preţioase, ori 
cât de modeste condeeî

LîSta neagră. Ziaru* german »Deut- 
sch ung Volksfreund« anu? tă că curia re
gească a aprobat sentinţa adusă de curtea 
«u juraţi în procesul de pressă al redac
torului acestui ziar, Victor Orendi. Sen
tinţa a fost: 2 luni închisoare de stat, 
400 coroane amendă şi suportarea spese- 
lor. In cinci minute a fost »totul gata«, 
zice ziarul german din Sibiiu.

Din Arhidieceză. Canonicul Dr. Victor 
Ssmigelscki, a fost numit rector al Se
minarului teologic, preşedinte al comi- 
siunei pentru revederea cărţilor biseri
ceşti şi fisc arhidiecezan. Canonicul Alex. 
Uilăcanu, a fost numit inspector şcolastic 
arhidiecezan. Canonicul Dr. Izidor Marcu,
& fost numit preşedintele tribunalului ma
trimonial de a II instanţă pentru Arhidie
ceză. —  Profesorul Dr. loan Sâmpălean 
defensor la ace>aş tribunal, iar profesorii 
Dr. Vasiliu Suciu. Alex. Ciur a şi Dr. Vic
tor Macaveiu, membrii în comisia pentru 
revederea cerţilor bisericeşti. — (»Q—a.«)

Varietăţi.

Păturile atmosferei. Profesorul dr. 
Suring din (erlui, într-un studiu amănun
ţit ce l a făcut a-upra păturilor atmosfe
rei, susţine, că la 300—400 m. e o pătură 
încărcată cu pulbere m nerală — şi mai 
cu seamă pulbere de cărbune în oralele 
industrial) — şi de schizomiceţi (un fel 
de ciuperci). Mai sus de 400 m. e o pă
tură de aer curat, plină cu vapori de apă 
şi unde vântul bate mai cu putere. Pătura 
de pulbere împiedecă schimbul de aer şi 
«ăldură între dansa şi pătura de sus. La 
1000 m. î/itrăm în domeniul norilor cu- 
mulus. Intr^ 1500—2000 m. e o altă pă
tură, caracteristică printr:o temperatură 
mai ridicată şi lipsită de curente. Intre 
3500—4000 rn. e o pătură ce se mişcă nu
mai dela centrele cu presiune mare cătră

Care o fi rostul inelului de logodnă? 
Se ştie că prin căsătoria prin răpire s-a 
desvoltat cea prin cumpărarea miresei. De 
altfel şi cea dintâiu, mai ades, ajunsese 
tot la împăcare şi la plată pentru femeia 
răpită. — Inelul e arvuna preţului miresei 
care mai dela început se răspundea tată
lui, iar mai pe urmă fetei. Preţul se plă- 
tia în ziua nunţei. Schimbul de inele s-a 
introdus mult mai târziu, când nu se mai 
ştia ce însemna inelul, pe care bărbatul 
îl dădea fetei, miresei.

Voci din public.*’

Şeica-mare, 16 Dec. 1909.

Onorată Redacţiune I

Subscrisul am intentat proces de 
presă pentru calomnie, după cum se veda 
din decisul tribunalului, aci alăturat, (Este 
de prisos să-l publicăm. — N*R.) însă ca 
să nu mai fac bucurie adversarilor noştri, 
l-am iertat dându-mi declaraţia aci acludată 
în copie, pe care Vă rog a o publica în 
preţuitul ziar »Gazeta Transilvaniei«.

cu stimă 

Nicolae Racola, medic cercual 
şi director al »Racoţanei«.

Declaraţie.

Subscrisul declar prin aceasta, că ar
ticolul publicat în »Gazeta Transilvaniei« 
Nr. 25 din a. c. sub titlul »In atenţiunea 
Solidarităţii« l-am scris pe baza unor in- 
formaţiuni greşite, şi fără intenţiune de a 
vătăma pe d-1 Nicolae Racoţa medic în 
Şeica mare, deci revoc expresiunile ofen- 
sătoare la adresa dânsului cerându-mi 
scuzele.

Şeica-mare, în 15 Dec. 1909.

loăn Nistor m. p.
losif Lissai m. p.
Moisa Opriş m. p.

Mult stimate d-le Redactor!

Precum Vă este cunoscut, d-nul loan 
Nistor, contabil ia binca »Racoţana« din 
Şeic;i mare în a 1̂ crt. a publicat sub 
rubr ca »Voci din ^ublic« „In atenţiunea 
Solidarităţii« un articol în care a folosit 
ş> la adresa mea unele e^presuni respec
tive nişte afirmaţiuni ofensatoare.

Pentru aceste afirmaţiuni absolut 
neadevărate şi pentru mine caiumniatoare 
eu am intentat dânsului proces de calum- 
nie şi drept rezultat tribunalul din Mureş- 
Oşorhei sub Nr. 9702/909 6. t. l’a şi pus 
pe dânsul pe baza § 259 cod. p<̂ n. pentru 
caiumnie comisă pe cale ziaristică, sub 
acuză.

Pertractarea finală la curtea cu ju 
raţi, defiptă pe ziua de 6 «rt. pantru re- 
cuirarea dovezilor necesare a fost amânată 
pe ziua de 17 crt.

In intervalul acesta s-a încercat prin 
diferite persoane, ca să se ajungă la oare
care pace.

Eu însă, ca Român şi ca bun creştin, 
urmând principiului sfintei scripturi, că 
»nu vreau moartea păcătosului« am de
clarat din capul locului, că dacă primesc 
satisfacţiunea necesară, nu sum absolut 
contrar păcii.

Pacea s’a făcut, căci eu am primit 
declaraţia după cum urmează:

D e cl ar a ţ i u n e.

Subscrisul declar prin aceasta, că ar
ticolul publicat în »Gazeta Transilvaniei« 
Nr. 26 din a. c. sub titul »In atenţiune» 
Solidarităţii« l’am scris pe baza unor in- 
formaţ^ni greşite şi fără intenţiune de a 
vătăma pe d-1 Dr. Dionisie Roman advo
cat în Mediaş, deci revoc espresiunile ofen- 
sătoare adresate dânsului, cerându-mi 
scuzele.

Şeica-uiare la 15 Dec. 1909.

loan Nistor m. p.
Martori: 

losif Lissai m. p.
Moisa Opriş m. p.

D-1 Nistor a recomandat odinioară 
articolul său în atenţiunea Solidarităţii, eu 
acuma la rândul meu recomand declaraţia 
dânsului nu numai în atenţiunea Solidari
tăţii, ci şi în atenţiunea acelui onor. pu
blic românesc, pe care l’a interesat şi îl 
interesează aceasta afacere.

D-lui Nistor et comp. însă drept în
cheiere îi atrag atenţiunea la principiile 
străbune:

»Quid, quid agis prudenter agas et 
respice flnem«; precum şi

»Honeste vi vere suum cuique tribu- 
ere, neminem laedere.

Mediaş, 18 Decemvrie 1909.

Dr. Dionisie Roman, 
advocat şi juriscons. al „Racoţanei“

*) Pentru forma şi cuprinsul celor publi

c e  sub ruluiîh aceasta Redacţia nu ia râspun« 

der«a, ţ'ne Insă a da espresie mulţumirei sale, că 

s’a pus capăt acestei regretabile afaceri.

B ib l i o g r a f i e .

Iohannes Scarlatescu »Tonstücke«
este titlul unui caiet de composiţiuni mu
sicale ale d-lui I. Scărlătescu, compositor 
distins şi apreciat Român, care se află de 
present în Viena. Acest caiet conţine ur
mătoarele 5 piese :

1. »Was will die ensame Träne?«— 
2) »Der Totenkranz«. — 3) Vergänglich
keit«. — 4. »Der Fischer«. Aceste patru 
piese sunt cântece pentru voce şi pian, 
car Nr. 5. »Einleitung und langsamer Rei
gentanz aus der 2 romänischen Rhapsodie« 
este o piesă pentru patru mâni aranjată 
de compositor după orhestră pentru pian.

Atragem atenţiunea pianistelor şi cân
tăreţelor noastre asupra acestor alese crea- 
ţiuni muzicale. Caietul costă cor. 3.50 plus 
20 bani porto. Se poate procura prin Li
brăria »Gazetei«.

— 1. VolkeU, prof. universitar, Lipsea 
»Arta, morala şi cultura«, traducere auto
rizată de Ho fia Petra- Petrescu. Tipografia

* A. Mureşianu. Preţul 45 bani, plus porto

I  
!

In inima pătrunsă 

De glonţ, dar Încă vie,

Dureri şi suferinţe —
Dar numai nu ce sunt!

Află însă mângâiere în vecinicul avânt, 
«are »s-aşterne din zarea luminilor albas
tre« până ce şi acesta slăbeşte:

Nici faza nu-mi mai tremură-n aăbrel«

Vis şi părere, farmec şi avânt,
Căci p-iste toate patimile mele 
Aşterne vremea albul ei vestmânt.

.şi rămâne ultima dorinţă : moartea, espri- 
mată cu atâta tristeţe într-o poezie nouă:

Pe aripa ta ne eulci 
Gânduri obosite,
A nădejdii taine dulci 

Duc pe nesimţite 
Sufletul în vis uşor 
Ca o adiere 

Peste culmile cu dor 

Valea de durere.

Şi departe pe un plaiu 

Înflorit i-arată 
Cătră poarta dela raiu 

Calea luminată...
Piere cea din urmă stea 
Noaptea se destramă,

Pune şi pe fruntea mea 
Mâna cea de mamă.

După cum vedem, din cântecele d-şoa-

i rei Cunţan uşor se poate compune un fel
1 de jurnal intim, în care sunt notate toate 
simţirile şi gândirile, densei, chiar şi im 
presiile trecătoare, după cum fac să vibreze 
sufletul Tiotfi.uit do moment. Simţiri mă
iestrii o, vorbe sterpe, cari vor să acopere 
goliciunea simţirilor şi a gândirilor, nu se 
găsesc la d-şoara Cunţan. Tocmai nota 
aceasta directă, subiectivă, le dă o vraje 
deosebiră, le prezintă proaspete şi gingaşe.

Pe lângă aceasta M^ria Cunţan are
o abilitate deosebită pentru mânuirea for
mei : versuri uşoare şi limpezi, un ritm 
melodios şi sugestiv dau cântecelor şi idi
lelor acea muzicalitate evocătoare de stări 
sufleteşti gingaşe şi tainice. Multe din cân
tece se razimă pe poezia noastră poporală, 
dintre cari unele s-ar putea numi desă
vârşite (Frunză verde rămurea). Astfel 
forma stă într-o frumoasr prinoiie cu cu- 
prinsul poeziei.

Aceleaşi calităţi le ailăm şi ja Idilele 
Măriei Cunţan, cari so pot înşira lângă 
ale lui Coşbuc, cu car? i mai multă ase
mănare. Cele mai cunosouie poezii ale Mă
riei Cunţan sunt tocmai: »Idila« din bordeiul 
ţăranului, »Talangele răsună lin« şi »Sara-n 
pervaz«..., scrisă sub impresia »Sării« lui 
Eminescu, în cari atât de limpede şi su
gestiv se oglindează viaţa simplă dela sat 
şi munte, cu luminile şi umbrele ei. In
tr-unui din ultimii numeri ai Luceafărului 
au apărut şi câteva idile vesele, capriţioase,

cari dovedesc un talent original de obser
vaţie şi multă dragoste pentru natură. 
Mai reuşită îmi pare prima idilă cu pove
stea hazlie dtspre păiangini:

La un vecin de lângă noi 

Afară după casă 

A pus paiangenul războiu 

Şi ţese cu mătase.

Căci are-o fată şi-a picat 
Din zarea lui albastră,

S-o ceară de nevastă 
Păiangen-împărat.

Bătrâna l-a zărit venind 
Pe firul lui din zare 

In haine scumpe de argint,

Cu cruce pe spinare.

A scos seumpeturi, le-a aşternut 

Pe laviţe, pe paturi,
Căci nu s-ar da în laturi 

Să-i fie soacră le-mpărat

Forma idilelor de asemenea stă în 
strânsă armonie cu conţinutul lor prin 
versul ritmic, legănat, care trezeşte sim
ţiri tainice şi plutitoare, prin întorsături 
ingenioase şi repetări graţioase; iar limba 
limpede, mlădioasă, bătrânească, serveşte 
de nouă calitate, pentru a face din câteva 
idile adevărate mărgăritare ale literaturii 
române.

(Va urma.)

u lt im e  ş t ie i
Gralova, 21 Dec. Liga culturală, 

secţiunea Craiova, a hotărât să dea 
un mare festival artistic, la care să 
fie ínvitat d-nui Dr. Vasile Lucaciu, 
spre a ţine o conferenţă. In acest 
scop d-1 Dr. Drăgescu a fost delegat 
ca să viziteze personal pe Dr. Luc a ci 
spre a l învita la acest fe$ţ|val,

Viena, 21 Decemvrie; „Neues 
Wiener Tagblatt“ zice că iţumirea ca
binetului Sonnino trebue să fie pri
mită ca o eminentă declaraţiun e paci- 
nică de asigurare, că direcţiunea po
liticei externe a Italiei trebue să rá
máié neschimbată şi aratăf că oamenii 
de stat competinţi ai Italiei pretuesc 
pe deplin marea valoare a triplei a- 
lianţe pentru Italia şi pentru pacea 
europeană.

„N. Fr. Pr." zice că Sonnino a 
ţinut în mod învederat să facă să 
reiasă In chip puternic fidelitatea că
tră tripla alianţă.

Cannes, 21 Decemvrie. Marele 
duce Mihail, unchiul cel mare al Ţa
rului, a murit aci.

Belgrad» 21 Dec. Ministrul de 
externe al Serbiei, Milovanovici a de
clarat, că la nevoe, va apare şi el 
înaintea curţii cu juri din Viena. Mi- 
iovanovici a înştiinţat în acest senz 
şi pe Aerenthal.

Bruxella, 21 Decemvrie. — So
cialiştii şi radicalii au intenţia de a 
renunţa ia cererile lor pentru schim
barea formei de stat, date fiind ma
rile simpatii de cari se bucură noul 
suveran. Şeful republicanilor radicali 
s-a prezentat chiar la palatul regal 
pentru a exprima regelui Albert con- 
dolenţe cu prilejul morţei lui Leopold 
II. Socialiştii se vor mărgini numai 
a nu lua parte la încoronarea regelui 
Albert.

Belgrad, 21 Dec. In d.scuţia ge
nerală, care a durat o săptămână, a- 
supra împrumutului, toţi deputaţii 
s au pronunţat pentru necesitatea îm
prumutului, insă au criticat, grelele 
condiţii ale acestui împrumut. Mai 
ales naţionaliştii şi progresiştii au de
clarat că eşecul politicei externe a 
Serbiei a fost urmat de pasivitatea 
coroanei: dânşii au încercat a pro
pune o moţiune prin care să se con
damne această atitudine a coroanei, 
deoarece guvernul nu a reuşit a face 
ca regele Petru să fie prim it de 
cătră curţile străine. Ministrul Pro- 
tici a răspuns că este încă îndoială 
dacă asemenea vizite ar fi în profitul 
ţării.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Râm.

Redactor respons.: D r. Sevei* Dan.

Q răceală.
deschide în cele mai multe caşuri 

uşa şi altor multe boale serioase,

Eroulsiunea lu i Scott
însă de multe ori împiedecă cu mult 

succes desvoltarea mai departe a a- 

cestor boale. Curăţenia părţilor ei 

constitutive, faptul câ e uşor de mis

tuit cât şi puterea ei de nutrire a 

câştigat Emu ls iu nea  lui S co t t  

un bun renume între medici, moaşe, 

părinţi şi pacienţi, ca cel mai bun 

,A mijloc pentru tot felul 

de boale de piept şi

k  ' / g™maz-
V „ » r

\ r>â
vi

Emulsiunea lui SCOTT 

este recunoscută în tot 

locul ca cea mai bună 

emulsiune. 3.
Veritîahii&uumai ou Preţul unei sticle origi-
marca pescarul — na|0 2 coroane 50 baint 
ca semn de garanţie .

a procedurii Im Capătă 111 tOSt®

8<-ott. farmacii!«.
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Numai fabricat propriu.

Deschidere de Magazin.
Aducem la cunoştinta Onoratului public, că cu 1 Octombre a. c. am deschis în Strada Porţii Nr> 8

Un magazin de încălţăminte
u n d e  se v â n d

cele mai elegante şi moderne ghete, de calitate recunoscută de bună şi solidă, cu preţuri foarte ieftine.
Ca reprezentant al nostru este încredinţat Domnul I. ! ) .  A V IU  G E A M .

12,000 
iuorători 

fi funcţionari

33T U R U L “
f a f b r i c a ,  d . e  £ i i e a , l t a œ x l a a . t e ,  s o c i e t a t e  ; p e  a , c ţ i i .

m m
110

Filiale

proprii.

■ U

a %

Forme probate.
Serviciu

reel

29 B

Publicaţiune.
Pentru darea în lucrare a 18 fe- 

restrii dnple la edificiul gimnaziului gr. 
or. român din loc (partea de jos, par- 
terre) ei 4 ferestrii mari dnple Sa sata 
de desbrăcat a băilor de abur. se pu
blică l*citaţinne cu oferte pe Cercuri 
în 16 Decembre v. 1909 la 4 oare p.
m. în cancelaria subsemnatei Eforii.

Materialul de lemn necesar pen
tru cele 4 ferestri dela băi se dă din 
partea Eforiei şcolare.

Oferenţii vor prezenta în plic 
îochis şi sigilat modelul după care 
voesc sa ezecute lucrarea, preţul şi 
calitatea materialului, socoteala des
pre aşezarea complectă a ferestrilor 
şi în fine vadiu de 10°/0 socotit dela 
suma oferită.

Oferte se primesc până fiercuri 
în 16 Dec. 1909 v. la 4 oare p. m.

Braşov ,  în 7 Dec. 190).

Eforia şcoalelor centrale 
(884.1-3) gr. or. române din Braşov.

Original Victoria, 
Mlliiler,

Afrauna,
Wittlna,
Gritzncr,

sunt macini de cusut do cea m ai 

:: bun& caiitate-. ::

Fabricate de clasa primă I
în  ce priveşte aran jam entu l şi exe- fjt 

: :  cutarea lucrărilor. :: ||

R eprezen tan te  de $j

M ICH AEL  MOOSER, |
Braşov, Strada Porţii Nr. 39, ® 

m are  ate ’ie r  meehranie <le re p a - I  
râtu ri. M aşin e  de seria şi C ra m a - p  

foan e  ge rep arează .
715.22—P0.) *

■ Cursul *a bursa din ■■ '.?m.
D in 20 Decemvrie n. 1909.

Ren ta  ung. de ;*ur 4°/o» * • . 1 1 3  60 

Renta de oroue ung . 4 %  - • ^2  45 

£aţ> i. câ* . ier. ung;, in  aur SV5%  • 82 40 

Iaapi. căii. fer. uug . îa  arg in t 4 %  . 93 —

! Bomtrî rura le  croate-sl&vone 

i iropr. ung. ou preraiî 

■ L eşuri pen tru  reg. Tisei şi Segbed in  

I H* «)fa de hârtie  austr. 4 i /1lţ . , 

j lieni.a de arsrmt austr. 4a/,ft t . 

j Ben<& ae aur >>tî cr 4%

| R en ta  de corOue auair. .

Bon u i rurale ungare 3V2%  * •
Loi-uri din 18(50 . .

Aoţsi de-ale Băncei ung . de credit 

Acrii de-ale B âace i austr. de credit 

A c ţ ii dfe-aie Bâucei HiitHfo-img 

N*p- i eon dori „ . . . .

M ărci irapt-riaîe germ ane .

L ondon  vista . . . .

. 94 —

. 216 75 

. 152 75 

95.15 

. 95 15 

. 1 7 70 

95 15 

. 85 50 

172.50 

784 —  

668 80 

1772 -  

19 13 

117 85

Paris v»ta 

Note »taliene

95.10

95.65

D u r s u l  p i e ţ e i  B : şa
Dm 21 Decemvrie n 1909

Bancnote rom. Ournp,

A rg int rom ân ,

>;re ţuroescî „

Scris. fono .A lb ine  5%

Rusesc; ~

Mapoleondori. „ 

ia îb e n i „

iă r c i  ger »mne *

241.22 \ B a B B m H H a n H H B i U a

A V I Z I

Preţuri foarte scăzute.
Din cauza 'marelui asortiment vând din:

Slespărtământul pentrn danie :
Jachetă lungă de iarnă dela Cor. .24*— în sus.

„ scurtă „ 16*— „ „

„ de pluş „ 22*— „ „

„ blănită „ 50*— „ „

Mantăl de copiii „ 7*—  „ „

Rochie (foi) „ 7-— „ „

Capot • * . . . « » .   ̂ 12 yj

Bluză de stofă . . . . „ 6*— » »

„ „ mătase „ 15*— „ „

Jupon 5*— „ „

ftlespărţământui pentru bărbaţi:
Costum de bărbaţi dela Cor. 20*— în sus.y

» » » lung „ 25* „ v
vi y> băieţi . . £ 15* h y>

Palton de iarnă . . . „ 26*— „ „

„ „ „ cu guler

de astrahan „ 44*— „ „

„ „ scurt . a 17*— „ *

55 y) blănit • 25 j. j.

Costum de copii . . . „ 6*— „ „

Mantei „ „ . . . „ 10*— „ „

Pantalon de stofă . . „ 6*— „ „
„ „ Kamgarn . „ 8*— „ „

Subscrisul are onoarea a aduce Ia cunoştinţa On. public 
din oraş şi provincie, ca

ATELIERUL FOTOGRAFIC
: :  l’a luat iarăşi în regie proprie : :

sub conducerea personala.
Toate lucrările ce se ţin de branşa mea, (care a le nnini 

special ar fi de prisos) le voiu lifera cu preţurile cele mai ieftine 
spre mulţumirea clienţilor mei.

Atrag atenţiunea asupra specialităţii mele de fotografii în 
mărime naturală şi bust pe Platin veritabil.

Cu toată stima

LE0P0LD ADLER,
Photograf.

(871,4—12.) Braşov, Strada Porţii Nr. 14.

Premiaţi la 7 expoziţii universale cu premiul întâi.

/V a,

^ *i860 X a
t pa jpm X

ETEPbypnN, %

&
Fabrica hferează

zlic 60,000 pârecM,

J. ASCHE'E,
Braşov, T ârgu l luu lut 96.

Singurii contrahenţi:

M E S S T O R F , B D I I ^  & Co
"^7* I E K  A  I .

Snnt de vânzare In prăvălii ds ghîte 

şi cu articoii de modă.

Tipografia A. Mureşianu, Biaşov.


